版责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com



立志于千秋伟业,百年恰是风华正茂——在中国共产党迎来百年华诞之际,本报于今日起推出"奋斗 百年路 起航新时代"专栏,回顾我党波澜壮阔的革命历程,记录上海这座城市中所流淌的红色基因。今 天的上海不忘初心、讲好党的故事、传承党的精神风貌,并以此激励这座城市的后辈,将"人民城市人民 建,人民城市为人民"理念铭记在心,带着火热的干劲投身社会主义现代化大都市的建设中,以优异成绩

### 老新四军讲述亲身经历,传承革命精神

□法治报记者 夏天

每位健在的老新四军战士记忆深处, 都停留着许多永远年 轻的脸庞。

清明前夕, 在安葬有 1870 位新四军英魂、篆刻有 7675 位 "铁军"英名的上海福寿园新四军广场,91岁老战士刘天同来到 这里,用颤巍巍的手指缓缓划过一个个英烈姓名,最后凝固在 "丁明龙"三个端正的黑体字上。"我非常怀念你啊。当时我们 一起南下, 在解放上海时我们结下战斗友谊, 没想到你走在我 前面了……"老人满怀深情地说。

今年恰逢中国共产党百年华诞,同时为更好发扬习总书记 给上海市新四军历史研究会的百岁老战士们回信精神,一年一 度的上海市社会各界清明感恩典礼在新四军广场隆重举行,并 启动上线了"新四军云上纪念广场",方便更广大的网民群体在 线上参与对英烈的缅怀活动, 使大家铭记英烈们在党的领导下, 为建立新中国所作的卓越贡献, 并时刻激励自身, 树立远大目 标,传承家国情怀。

▶ 老新四军在寻找已故战友的姓名



## "是你们的牺牲,换来了国家的繁荣昌盛"

"芦苇荡里边,我们团长跟政委 两人, 一人负责观察,一人持枪战 斗。但没想到日军的一次射击,他们 两人同时倒下了……这段电报过来 后,我一翻就哭了。"97岁的老战士 鲍奇回忆起自己团长指导员的最后时 刻,依然记忆犹新。

"孟良崮战役,我们为一个山头 打了三天三夜。其中一个晚上,我们 冲锋、反冲锋、突击、反突击……与 蒋军反复争夺了七八次,最后山头上 都是血。当时还没水喝,我们渴极 了,也不顾河水浸泡过死尸,淘起来 就喝……"胸前挂满军功章,93岁

的老战士刘汉山接受采访时依然精神 矍铄,记忆力惊人。

99岁的新四军女报务员黎明,曾 有十几位上海籍战友,但大多数都牺 牲了。其中一位女军医最让她印象深 刻:"她叫赵熙。打仗之前我碰到她,她 正要到前线去,我们俩仅握了下手,说 一声再见。我看着她往前走,走过一个 拐角,就挡住看不见了。等到下午三点 钟,前方传来消息,赵医生英勇牺牲。 可是,一般卫生队在战场上都会在后 方,等伤员回来进行包扎救治啊!我后 来才知道,她总是跟着部队一道冲,以 便随时开展救援……现在,她葬在常

熟的烈士陵园里。

回忆曾经的战斗与牺牲,黎明感 "真是不容易,无数的先烈牺牲 了。有的人牺牲后,家里都不知道。" 95岁的冯国樑说:"有很多话想跟老 战友说,最想告诉他们:是你们的牺 牲,换来了国家的繁荣昌盛。"

"天地英雄气,千秋尚凛然!" "对我们来说这是一个个的名字,对他 们来说这些曾是身边一个个鲜活的人 ……"云上纪念直播中,来自五湖四海 的网友们也在这同一时刻, 与老新四军 们产生共鸣, 纷纷留言表达他们对英烈

#### 他曾夜袭虹桥机场日本空军,次日登上沪报头条



少先队员与老新四军战士互致敬礼

除了对牺牲战友的无限缅怀, 健 在的新四军老战士们, 也有属于自己 的光辉记忆。

今年刚好百岁的老战士徐克,曾 在抗日战争期间登上过上海《华美夜 报》、 《大美晚报》等租界报刊的头 条。那是在 1939 年 7 月,徐克参加 由新四军统一领导的"江南抗日义勇 军",夜袭了日军侵占的虹桥机场,

烧掉了四架日军飞机。次日,这些以 "夜袭虹桥机场"为头条的报纸,极 大地振奋了上海数百万市民,各界群 众掀起了支援新四军的热潮,扩大了 党和新四军对上海的影响。

在云上纪念直播过程中, 也有网 友适时向大家讲述新四军的抗战故 "当时新四军经常积极主动出 击,骚扰得江南一带驻地日军不敢轻

易出动, 龟缩着连给养都成了难题!"

冯国樑在解放上海战役后,负责接 管国民党反动派的印刷厂, 而其中的重 要接管任务之一,就是要用人民币替换 "毛主席告 吸收掉此前滥发的金圆券。 诉我们, 部队打到哪里, 人民币要带到 哪里!"据悉,国民党反动派在败亡前 夕,仓皇实行币制改革,以金圆券取代 法币,但由于滥发金圆券造成恶性通货 膨胀, 致使大量城市中产阶级因此破 产,民心惶惶。因此,冯国樑刚卸下征 衣,就投入到恢复生产的新使命中。

"嘀嗒一次是 A,嘀嗒嘀嗒两次就 是 AA,就代表是紧急电报的标记。有 一份 AA 电报是说,苏联红军在斯大林 格勒战役成功突围,而且反攻德国法西 斯了,我们收到后真叫一个开心! 马上 汇报给首长。"黎明说起这段回忆,眼 神中都迸发出了光芒。但在其余时间的 采访里,她都显得谦虚而亲和:"我的 全部历史就是这些, 负责迅速准确地收 发电报,一直在后方,对党没啥贡献。 事实上,她 1939年就参加了革命, 1940年入党, 抗日战争时属于新四军 六师,解放后任上海电报局党委书记, "与电报打了一辈子交道。"黎老说。

# 牢记总书记回信嘱托,

## 愿燃尽"烛光"照亮后辈

"一方面,我们对党的革 命历程要持续尊崇与赞扬; 另 一方面,我们的任务是把亲身 经历讲给年轻人听、传承好这 段革命精神。"冯国樑说。

今年2月18日, 习总书 记给上海市新四军历史研究会 的百岁老战士们回信, 引发社 会广泛关注。总书记在回信中 强调,新四军老战士们青年时 代就投身革命, 为党和人民事 业英勇奋斗,期颐之年仍心系 党史宣传教育,深厚的爱党之 情令人感侃。

感恩典礼上,"新四军老 战士给习总书记的一封信"首 次现场公开展示。上海市新四 军历史研究会颜宁介绍了这封 信的缘由: "上海市新四军历 史研究会成立于 1980年,长 期致力于党史军史研究宣传教 育工作,现有4000多名会员, 新四军老战十还有近千人。研 究会在年前看望和慰问老战 士时发现老战士们的感慨特 别多,尤其经历了去年疫情, 大家对党中央、对习近平总 书记非常感激。于是在春节 前,老战士们提出要给总书记 拜个年,众人协商后决定委托 研究会起草信件内容。1月20 日,这封信承载着研究会和老 战士最真挚感情的信便寄了出

收到总书记的回信后,刘 汉山表示:"习总书记的回 信,是对我们老战士在过去革 命事业作的贡献给予肯定。我 们已经到生命的最后一站,还 剩一个'蜡烛头', 但依然希 望尽力而为, 让革命薪火代代 相传。新长征的号角已经吹 响,新的重任落在青年一代身

上,希望大家能在新长征中贡献自己的力量。"据悉,晚年 的刘汉山笔耕不辍, 撰写了回 忆录 20 余万字,参与编写书 籍80万字,并不断参加武警 中队、青少年活动中心、各地 区中小学等爱国主义教育活

今年是上海解放72周年,而 粟裕大将作为 1949 年 5 月解 放上海战役的指挥者之一,为 上海解放作出了卓越的贡献。 为此他特别期待在外滩公园 (现上海黄浦公园) 附近树立 粟裕雕像,一方面致敬先辈, 致敬解放上海这场世界战争史 的奇迹,另一方面教育后人,

"现在国家建设蒸蒸日 上,我很高兴,但我仍有一个 未了心愿。"徐克也表示,希 望能够在自己战斗过的虹桥机 场附近建立一个纪念碑, 纪念 新四军夜袭日军的这场战役, 并将其当做一个革命传统教育 基地。

黎明表示她唯一的愿望就 是中国能够从"富起来"到 "强起来",建设一个强大的社会主义国家。"中国只有共产 党领导,别的都代替不了。改 革开放以来,中国现在确实强 大了,希望后人能够继承先辈 的遗志,一代代传下去,最终实现共产主义理想。"黎明说。

典礼现场, 一名共青团员 告诉记者: "听到老战士说出 '即使已经到了生命最后一站, 还是希望尽力而为'这句话, 我的眼泪就下来了。我们一定 会扛起时代赋予的重任, 在新 的长征中贡献自己的力量。"